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aserţiunile sunt a se plăti 

înainte în Arad. 
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Scrise ' nefrancate nu se pr imesc 

UNGURII şi ROMÂNII in BALCANI. 
Mai zilele trecute presa maghiară adu

cea ştirea că al ѴП-lea corp de armată austro-
ungar a primit ordin de mobilizare. Din Te-
mişoara, unde-i comănduirea acelui corp, se 
Vesteau chiar amănunte privitoare la mobi
lizare. 

In acelaşi timp se anunţa mobilizarea şi 
a corpului XII de armată, din Sibiiu. 

Ziarele toate spuneau că e vorba de a 
sta gata ori a interveni chiar în — Balcani. 
Rusia fiind adică legată acum în Orientul 
îndepărtat, nu se mai poate ocupa de Bal
cani, cel puţin nu în aşa mesura ca în tre
cut. Va trebui deci ca Austro-Ungaria să se 

\ Îngrijească de menţinerea ordine! acolo. 
Geea-ce trebue să facă grabnic cu atât 

mai ales, cu cât Sarafov şi soţii o declară 
în gura mare, că îndată ce se desprimăvă-
reazä, «comitagib îşi încep activitatea în 
Macedonia. 

Unele ziare au pretins că ştiu şi planul 
de mobilizare — spre Balcani. Monarchia 
noastră nu s'ar mai duce prin Bosnia asupra 
Bulgarilor recalcintranţî, ci — în înţelegere 
si tovărăşie cu România — trupele äustro-
ungare a r î n t r ă p e V a l e a Ô l t a î u ï şi p e la 
Predeal şi mergênd spre sud, ar trece Du
nărea cum au făcut-o asta Ruşii, la 1877. 

N'am dat nicî o importanţă sensaţio-
nalelor ştiri, tipărite cu litere cursive îndeo 
sebî în « Magyarország ». Şi eată de ce : nu 
credem că e necesară o intervenţie cu arma 
în Balcani ! Ori cat de ocupat ar fi Ţarul în 
Corea, atâta trecere are el la Bulgari în cât 
dacă le trimite vorbă, să-1 asculte şi să se 

astâmpere. Şi chiar dacă «comitagü« ar a-
meninţa pacea europeană, ş'atuncî în pri
mul rend Turcia e chemată să-I aducă la 
reson. 

Să zicem însă că Turcia n'ar mai birui 
cu Balcanii în flăcări. Ş'atuncî mult mai 
nainte de cât să între Autro-Ungaria în joc 
vor trebui să se arangeze unele şi altele 
aici, acasă. 

Cum anume? Când statul ungar nu are 
contingent militar nici budget votat ear pe 
naţionalităţi guvernul vrea să le convingă 
cu argumentele procurorilor, e vremea ca 
Austro-Ungaria să pornească asupra Balca
nilor? Şi e de presupus că s'ar primi cu 
osanale armata austro-ungară pe teritorul 
român câtă vreme Romám! din Ungaria au 
atâtea motive de nemulţumiri împotriva si
stemului dominant? 

înarmaţi, Ungurii d'aieî şi Românii din 
regat nu ne închipuim ca ar ajunge să stea 
alături ca tovarăşi de arme nainte de a se 
fi Jăcut ceva serios pentru resolvarea che
stiei naţionalităţilor. 

Cum adică? Noi trei milioane, Slovacii 
alte trei milioane ş j aiâ£%Jàôd&_#J^.în-. 
t r ' a t â t a d e e c o n t i d e r a ţ l în cât chiar când e 
vorba de a face ceva pentru viitor, va să 
zică un lucru menit să ne împace, cum e 
revisuirea legii electorale, în comisia de an
chetă sâ nu fie chemat un singur represen^ 
tant autorisât al acestor naţionalităţi, pe 
când căpeteniilor socialiştilor li-s'a făcut 
această onoare, deşi în comitate tot oamenii 
guvernului îi tratează pe socialişti drept ni* 
şte tăciunarî! 

Ce dovedeşte asta? Nu numai aceea, 
că guvernul maghiar trece peste plângerile 
noastre din présent, dar că nicî despre do
rinţele noastre privitoare la viitor nu vrea 
să ţină socoteală. 

Şi este oare, chiar între Unguri, băr
bat resonabil, care să creadă, că dăinuind 
această stare de lucruri, dorobanţul român 
o să fie mânat la lupta menită a întări po-
siţia politicianilor pe urma cărora sufer fraţii 
d'aieî al eroilor de la Plevna ? ! 

Ştim că sunt resoane de stat cari în 
mod imperios pretind ca la momente date, 
momente de grea cumpănă, să se treacă 
peste vocea inimei. Nu e mal puţin adevă
rat însă, că nicî noi nu venim cu pretensil 
exagerate şi absurde, ci că este minimul ce 
cerem, când stăruim pentru garanţii sub cari 
să putem progresa ca neam, cu limba, legea, 
obiceiurile şi cultura noastră naţională. Dăm şi 
vom da Cesaruluï ce este a Cesarulul, pa
triei tot devotamentul nostru şi legilor cin
stire... Să ni-se dea dar şi nouă cel puţin 
dreptul de a le spune guvernanţilor chiar 
de p'acum, că pe socoteala noastră orî-ce 
plan ar face fără noi, pe nisip l'ar face. în
tâiu sä îi-se deschidă larg naţionalităţilor por
ţile vieţii constituţionale şi рагк»*&н*а*е—şi 
numai după aceea poate veni momentul de 
mare politică în Balcani... Mal ales că dacă 
e până p'acolo, dorobanţii români ar şti el 
şi singuri drumul spre Balcani. Dar că ar 
fi bine să între odată «cătanele împărăteşti» 
în România şi ca prieteni, o recunoaştem. 
Şi o dorim ! 

Din cântecile irlandezilor. 
Când noaptea adâncă coboară pe ţărmu

rile Antrimuluî şi când marile coloane basal-
tice ale şoselei giganţilor samănă de departe cu 
razele lunii ce se strevëd în apele spumoase 
ale mării Nordului, o voce tristă şi melodioasă 
suspină în ecourile acestei triste singurătăţi. Să 
fie oare cântecul plângător al vr 'uneî paseri 
străine rătăcită pe alocurea, care suspină după 
arborii şi seminţele îmbelşugate ale patriei sale. 
Armonia aceasta blândă şi tremurătoare, care 
se amestecă cu murmurul limpede al serei şi 
care se perde în văile îndepărtate, să fie glasul 
vr'unui duh ori zgomotul vêntuluï care suspină, 
furişându se printe măreţele coloane de lavă? 

— E vocea unui copil al verdéiül Erin, 
vocea melancolieă a poetului care geme în tă
cerea nopţii. Ca şi bardul străbun care, stând 
pe stâncile bătute din când în când de valurile 
spumoase ale mării, şi strêngând la sânul sëu 
harpa galică, care înviora altă-dată ecoul Irlandei, 
povesteşte în cuvinte dulci lucrurile trecute şi 
mizeriile de acuma al nobilului păment pe care 
fanaticul Albion a încolţit mizeria şi sclavia. 
Val, mizerie, cu roadele tale bogate, mamă no
bilă a atâtor eroi 1 sclavie pentru tine cu fruntea 
ta senină, care se ridică în mijlocul neamurilor 
împodobită cu laurii nenunumăratelor bătălii ! 

— Vai, Dumnezeu a vroit încă din vremu
rile acuma apuse când regele Anghevin, înto
vărăşit de baronii lui normanzi, cu zale de fer 
şi săbii grele, a cerut tot pămentul ţării, delà 
capul Maliu până la Clear, delà bogatele ţărmuri 

ale Shanonului, până pe coastele sălbatice ale 
Antrimuluî ! Desnădejde ! desnădejde ! era un 
pontifice roman, un Saxon care te-a aruncat 
pradă furiei Normanzilor, tu, Irlanda mea 
scumpă! Adriane, servitorul servitorilor lui 
Dumnezeu, cuvintele ucigătoare pe cari, într 'un 
moment de rătăcire, le-ai adresat lui Henric de 
Anjou, spunându- i : .Iea Hibernia cu popoarele 
ei, ţi-le dau pentru dinarul S-tului Petru!. . . . 

— După-cum Fiul omului a fost vêndut 
de apostolul necredincios, aşa şi tu, nobilă 
Erin, aï fost înstrăinată de tatăl comun al cre
dincioşilor. Şi tu trebuia să duci crucea în no-
roade , trebuia să fii strivită de picioarele greoi
lor soldaţi, supusă insultelor poporului ; tu ai 
fost aleasa pentru a doua rescumpărare şi în 
mijlocul suferinţelor, ai ridicat spre ceriuri ochii 
tei înlăcrămăţi, pentru a găsi acolo curaj şi 
mângăere. 

— Vai. de câte ori, delà acea zi cernită, 
n'a plâns Biserica d'asupra ta, şi tu trimitea! 
până la dînsa vocea ta rugătoare, din adâncul 
răutăţilor în care al fost împlântată ! Lăcrămile 
ei s'au amestecat'cu ale tale, rugăminţile ei s'au 
urcat cu ale tale până la tronul veşnic şi un 
gând de viitor căzu pe fruntea ta palidă, ca o 
blândă rază de soare primăvăratec, care încol
ţeşte floarea mirositoare pe vîrful munţilor în-
zăpădiţi. 

— Şi cu toate aceste, Irlanda nu căzu ca 
bradul verde sub săcurea tăietorului; ea să ri
dică gemândă de furie când caii Normandiei 
frământară văile ei, când drapelele duşmane se 
desfăşurau pe dealurile e i ! A trebuit ca unul 
din fiii tei, cu braţele vînjoase şi puternice, să 

se revolte contra mamei lui, pentru-ca să în-
covoi genunchii înaintea unui stăpân, Irlanda 
mea iubită ! Blestemată fie-ţi etern memoria, 
rege din Laghoniagh, Deimot^ fiui lui Monogh ! 
tu, a cărui voce scelerată strigă străinul în 
ajutorul têu, pentru-că, prea slab înaintea unui 
duşman, nu se găseau în toată armata destule 
săbii cari să se ridice pentru tine. Laşule !... 

— Nu, Irlanda nu coboară fără glorie în 
viitoarea adîncă a nefericirii, copii bravi mu
riră pentru dînsa şi, de multe ori, în faţa săbii 
ei victorioase, a văzut fugind Englezul înspăi
mântat; de multe ori, un strigăt de groază şi 
de libertate resună în ecoul munţilor sei, de 
multe ori vocea poporului sëu muge ca un 
Ocean la apropierea furtunii ; şi atunci, Al-
bione, lorzii tei îngâmfaţi, miniştrii necredin
cioşi şi corupţi de credinţa ta moartă, neguţă
torii tei lacomi, soldaţii tei mercenari, au ge
mut. Atunci li-se păru că vëd harpa Irlandeză 
pe zidurile cetăţii londoneze, îngînând un cânt 
de doliu ! 

— Albione, ce ai făcut cu soru-ta, fru
moasa şi nobila Erin ? T u ai înşfăcat-o de bu
clele ei bogate, ai lovit-o peste obraji ei în 
inimă, i-ai sorbit sângele, i-ai savurat lăcrămile, 
ai rîs de ţipetele ei desperat, ai contemplat cu 
privirea rece nenorocirea ei. Şi când, uitând de 
crimele şi de cruzimele tale,* biata Erin ţi-a 
cerut ertare şi a încercat să-ţi spună cuvinte de 
dragoste, tu i-aï rëspuns dispreţuitor, mărindu-i 
durerea de care plâng neamurile cele mai mari 
şi, rîzênd ca un satan în mijlocul luxului înşe
lător ce te înconjoară, ai cerut aur.... pentru 
nobilii tei stăpâni, pentru mândrii sëi repre-
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Sâmbătă, în 7/20 Februarie să va aranja 
în sala delà » Crucea Alba« cea dintâiu pe
trecere cu dans a comercianţilor români din 
Arad. 

Pentru noî faptul acesta este de cea 
mal mare importanţă. 

Poporul românesc din Ungaria, scăpat 
abea acum 50 de anî din jugul iobăjiel, nu
mai cu nespuse greutăţi a putut să nime
rească icl-colea drumul, ce duce spre feri
cirea pământească. 

Lăsaţi în voia sorţii, Românii liberaţi 
din acel jug secular, la început nu ştiuseră 
să profite de libertatea munceî şi a concu
renţei, ci mal vârtos daseră Mu liber slăbi
ciunilor omeneşti şi intraseră astfel într'o 
miserie şi mal mare, ca cea din timpurile 
fundale. 

Cu deosebire comerciul şi industria, 
aceste două izvoare nesecate ale bogăţiilor 
pământeşti, rămăseseră şi mal departe cu 
desevîrşire streine de preocupaţiunile popo
rului românesc. 

Aşa, să esplică faptul, că prin cele mal 
frumoase sate româneşti o mulţime de streini 
şi-au făcut cuib, şi-au adunat averi însem
nate tot din sudoarea ţeranilor noştri. Că 
pentru Români industria era lucru ruşinos, 
pe comerciant îl numesc şi astăzi »grec« şi 
fii de Români, întraţî pentru înveţâtură la 
industriaşi ori comercianţi, erau chiar de 
batjocură înaintea fraţilor de acelaş sânge. 

Numai cu multe greutăţi şi nespus de 
încet au început ţeranil români să înţeleagă 
adevërul, că meseria, industria şi comerciul 
sunt pluguri de aur, pe a căror brazde rë-
sare bogăţia. 

Şi astăzi ni-se pare, ca au resärit şi 
pentru Români zorile unei dimineţi fericite 
Oraşele — înfloritoare de prin ţinuturile lo
cuite de Români încep să găzduiască tot 
mal mulţi ucenici de meserie şi de comerciu. 

Nici nu cunoşteam mal-nainte comer
cianţi români în Arad, foarte puţini în pro
vincia Aradului, locuită aproape exclusiv de 
Români. 

sentant!, al căror conştiinţă preţueşte cât şi 
roadele Indiei ; aur pentru tine care veghezi 
tremurîndă pe o comoară de aur ! 

— Vezi tu, Albione, vel fi aruncat din 
carul tëu, ca nevrednicul Antiochus, vel fi bătut 
cu vergi ca Heliodor; vel plânge stingher în 
sinul măriî, ca Veneţia, care a fost mare şi 
crudă ca şi tine. Vêntul morţii va sufla asupra 
t a ; va risipi valurile ta le ; el îţi va umplea 
sînul de o groază misterioasă ; vocea ta po
runcitoare va deveni mal slabă de cât sborul 
uşor al vîntulul care de-abea mişcă petalele 
florilor de eglantină. Şi nimeni nu te va plânge ; 
nici o rugăciune nu se va mal ridica pentru 
tine spre cerul mânios. 

Nu va mal fi nici un ecou pentru boce
tele tale, şi o voce ascuţită te va urmări pre
tutindeni în vieaţa ta înorată, strigând în largul 
lumii : 

„Albioane, ce al făcut cu sora ta, fru
moasa Erin" ? 

— Şi acuma, Irlanda mea mult iubită, 
poetul care cântă în întunerecul nopţilor, furia 
şi speranţele tale, te cheamă prin ecoul coloa
nelor din An t im; vino de-1 vezi în gândurile 
lui de viitor, vino, ca o apariţiune bine făcă
toare, să îndeplineşti gândul lui de dragoste 
şi devotament nemărginit. Nu eşti tu oare, 
mama mea, care, îngenuncheată pe ţerm, te 
rogi pentru întristaţii tăi copil ? 

Ne închinăm ţie, buna noastră maică ! 
— Val, cât de frumoasă eşti încă, dragoste 

în dure/ea ta sublimă ! Ce mângăere vie şi 
sfântă străluceşte în ochii tel albaştri ; azurul 
îţi mişcă cosiţele, şi valurile muginde ale O-

Spre cea mal mare bucurie aflăm acum, 
că în Arad sunt aproape o sută de ucenici 
numai la comerciu, poate şi mal mulţi pe la 
industriaşi. Şi în şcoala de meserii, ce o 
susţine statul în Arad, înveţăceil români să
raci sunt şi lipsiţi, dar' profesorii sunt plini 
de laude la adresa lor şi din aceşti sufe
rinzi băieţel o să iasă clasa frumoasă a me-
seriaşuor români, bogaţi, mulţumiţi şi fe
riciţi. 

Fără sâ-I cunoaştem, fără să ştim de 
dînşiî, fără să-I căutăm, ne trezirăm într'o 
bună dimineaţă cu zvonul, că tinerii comer
cianţi din Arad să pregătesc să aranjeze o 
petrecere cu dans, că în acest chip să con
tribue şi dînşiî la împodobirea sfintei bise
rici româneşti de lângă episcopia Aradului. 

Ce bucurie nespusă. 
Eată Românul începe să pună mâna 

pe izvorul bogăţiei şi la cea dintâiu rësuflare 
a comerciulul român, gândul tinerilor co
mercianţi este sfântul altar. Ce devisă fru
moasă, ce idee însu Cetitoare. Ora et labora, 
muncă şi rugăciune. . 

întreg publicul românesc din Arad a 
tresărit de bucurie. Şi se pregăteşte să în-
timpine cu neţermurită Iubire intrarea tine
rilor comercianţi în vieaţa românească. Nu 
va lipsi delà petrecerea lor nici un singur 
Român, care Iubeşte munca şi altarul. 

Seara de Sâmbătă va fi ispăşirea unul 
pëcat secular. In seara de Sâmbătă se va 
da comerciulul satisfacţie deplină din partea 
Românilor arădanl. Atunci se va dovedi, că 
Românii s'au trezit, că înţeleg marea însem
nătate a munceî cinstite, da-se-va atunci 
onoarea cuvenită acestei ocupaţiunî, care 
până acuma nu-'?1! aflase preţuire între Ro
mâni. 

Nu ia •fetó-Toraaneescu îndemnăm cu 
acest prilej pe tineri; comercianţi, nici nu 
le cerem, ca de armii înainte cu zgomot 
să dea sëmn de fiinţa lor românească, ci 
ne bucurăm de existenţa lor, şi la muncă 
îl îndemnăm, la înveţătură delà soţii lor de 
alte neamuri, cari ca furnica muncind şi 
întăriţi mal ales cu arma cruţării au ştiut 
să-'şî ridice palaturî şi să pună mâna pe 
bogăţiile pământului. 

ceanului, îţi udă pliurile rochiei tale albe. O 
armonie sfântă şi răpitoare te înconjoară, căci 
nenorocirea e bine cuventată. . . 

Paloarea frunte! tale dovedeşte grelele 
tale suferinţ!,- dar ce surîs sublim îţi tremură 
buze le . . . Nu sunt oare cuvintele armonioase 
ale unul imn de mângăere, pe car! le amestecă 
glasul tëu molcom cu sunetele harfe!, până 
când soarele coborînd pe plaiurile acestea în
tristate, va răpi visul poetului ? Atunci totul va 
dispărea, afară de durerea el, şi ultimele ac
cidente ale voce! sale, vor arunca în ecou în
depărtat cuvintele acestea sublime : Irlandă, Ir
landă, Dumnezeu te albă în paza lui" ! 

I X j \ Ъ U ti, I . 
In tren. 
— D-nă, — zice un căletor unei dame fru

moase care se afla în acelaş compartiment, — 
bărbatul d-tale doarme. 

— Dar de unde ştii că bărbatul meu 
doarme ? 

— Dar cine altul ar îndrăzni să doarmă în 
prezenţa d-tale? 

* 
Pe calea Victoriei. Păcală vede o grămă-

deală de lume. 
— Ce s'a întêmplat? — întrebă pe un 

băiat. 
— O trăsură a călcat pe o cucoană. 
Păcală se repede cu ochii plini de speranţă, 

murmurând : 
— Oh, Doamne !.. Dacă ar fi soacră-mea !.. 

Le vom da însă Sâmbătă seara dovada, 
că între Români comerciul este ocupaţiunea 
cea mal venerată şi că pe el îl socotim cel 
mal dragi tovarăşi al noştri. Cu Iubire îl 
îmbrăţişăm şi vestim tuturor fraţilor să în
ţeleagă rostul munceî comerciale. Nu va trece 
jumătate de veac, şi cu ajutorul lui Dumne
zeu, la care mal întâi şi-au înălţat gândul 
tinerii comercianţi români din Arad, satele 
româneşti vor găzdui în sînul lor meseriaşi, 
industriaşi şi comercianţi români, a căror 
fericire şi bogăţie va da nouă strălucire nea
mului întreg. 

Să le ajute Dumnezeu. 

Tulburări in Balcani, 
Cu data de 15 Februarie se scrie că la 

Giacova, în Macedonia, lupta se urmează cu 
cea mai mare vehemenţă. Albanezii înarmaţi 
au năvălit asupra primăriei şi i-au dat foc. 
Din Uescueb a şi plecat o trupă mare con
dusă de Sukri paşa, pentru a pune capăt 
tulburărilor carî domină p'acolo. Albanezii 
sunt adică complect organisât! şi dispun de 
mijloace suficiente pentru a urma lupta. 

Comitetul central revoluţionar a şi 
adresat un apel, îndemnând populaţia \ 
să nu semene la primăvară şi peste tot, 
să nu cultive pământul, pentru-că sânge 
mult va acoperi acel pământ şi pretutindeni 
focul va mistui tot. 

Kutofol ruso-japotuz. 
— 7 Ştirî din străinătate prin poştă. — 
„ t ä W o x u a й ^ т і п ^ " află- ся 1я Petersburg 

se aşteaptă ca flota rusească să fie învinsa ; dar 
se mângăe că adevëratul rësboïu va începe pe 
uscat. 

— Se desminte vestea dată de „Associa
ted Presse" că la lupta întâia delà Port-Arthur 
ar fi fost înecate 11 vase japoneze (torpiloare). 

— „Slovo Polskié" află că nişte emisari 
îndeamnă pe ţeranil din Polonia rusească să se 
rëscoale contra Rusiei, când Ruşi! vor fi în
curcat! în Extremul-Orient. 

— O depeşă din Berlin vesteşte că vase 
de rësboï ruseşti ar fi prins un vapor poştal 
japonez de pe linia Nippon, în apropiere de 
Hong-Kong. Altă depeşă tot din Berlin veste
şte că Germania va lua măsuri ca rësboiul să 
rămâle localizat şi să nu se întindă în China. 

— „Di Zeit" zice : „Flota rusească delà 
Port-Artur, avênd cunoştinţă de puterea sa, se 
aşteaptă mal curînd la o Juptă navală mare, 
de cât la un atac atât de îndrăzneţ cu torpi-
loarele. Şi astfel acest popor mic şi iute, dar 
fără frică a câştigat întâia biruinţă. Suntem în
clinaţi a o privi ca simbol pentru rësboiul în
treg. Dar am greşi. Puterea Rusiei nu s'ar ni
mici nici într 'o luptă uriaşă, necum într 'un atac 
de noapte, dar rësboiul de faţă pare a cuprinde 
şi un element moral. începutul lui arat* că, 
chiar când hotărirea o are forţa, nu învinge 
tot-deauna puterea brutală. Lumea e acelui cu
rajos, nu acelui mai tare". 

— .N. Fr. P r . u priveşte atacul de lângă 
Port-Arthur şi bombardarea Port-Arthului ca 
o manevră pentru a acoperi transportarea de 
trupe japoneze în Corea. N'au avut nici gân
dul de-a nimici flota rusească, nici a lua Port-
Arthurul. Dovadă că pe dată ce debarcarea la 
Chemulpo a reuşit, flota japoneză s'a şi retras. 
Totuşi , pentru Ruşî, a fost o bătălie navală 
perdută: din 4 vase mari de rësboï, 6 încruci-
şatoare şi 10 torpiloare, 3 vase mari şi 2 în-
crucişătoare au fost scoase din luptă. „Gezare-
vicl" (16.300 tone), „Retvişan" (17 000), „Poltava" 
(u.000). Incrucişătoarele stricate sunt „Pallada" 
şi „Bogarian" (7000 tone). La Chemulpo au 
mal pierdut Ruşii pe „Variag" (6500 tone) şi 
pe „Coreeţ" (1270). 
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dacă discuţia va cont inua în alvia în care 
s 'a porni t . In chipul acesta Dieta n u se 
va p u t e a înt runi la începutul lunii Martie, 
c u m s 'a vorbit , ci abea mal târziu se va pu tea 
în t runi şi a t u n c î . . . a tunci în fine Tisza va 
veni cu esper imenta réa >mâneï ta r ï« ca să 

j facă ordine. Va r euş i ori n u , a s ta n ' o ştie 
acuma nici cel mal rafinat politician. Dar 
sun t mulţ i în t re guvernamenta l i , cart cred 
neclintit în pers i s ten ţa pasivă, — mot iva tă 
de t emerea manda te lo r — a part idului kos -
suthis t . Cluburile sun t slab cercetate . Gra
vitatea situaţiei este t r anspusă în Viena. — 
Erl d u p ' a m e a z la ora 5 s 'a ţ inut u n consiliu 
de miniştri i s u b pres idenţa contelui Tisza, 
care a du ra t p â n ă la ora 8. După consiliu 
minis t rul preşedinte a plecat noaptea la Viena. 

— Petrecerea de Sâmbătă a comercianţi
lor români dty Arad va fi una din petrecerile 
arangiate pe vremuri carî duceau illo tempore 
vestea Aradului. Cel puţin semnele asta par a 
arăta. Ni-s'anunţă adică chiar din părţi maî 
îndepărtate participarea unor familii distinse 
la petrecere. In Arad încă a produs cea mal 
escelentă impresie colaborarea inteligenţei ro
mâne la nisuinţele de afirmare a harnicilor ti
neri comercianţi români. Străinii chiar se pro
voacă la noi ca şi la pildă de imitat. Ţ i n e m 
dealtfel a rectifica ştirea dată de noi cu privire 
la caracterul petrecerii, care nu e bal, ci simplu 
petrecere cu dans, la care damele sunt rugate a 
lua parte în toalete de stradă. 

— Caracteristic ! Sub titlul „liberalismul 
maghiar" ziarul „Alkotmány" scrie că între 21 
vicepresidenţi ai partidului liberal din Bihor 6 
sunt Ovrei, ear în comitetul executiv dintre 333 
sunt ovrei 235. 

MartMî? Sub titlul » Martir i i delà Bi-
lek* z iaru l »Budapes t ! Hir lap« scrie cu du
r e r e d e s p r e o sânda ce au suferit şefii tul
b u r ă r i l o r mili tare din Bilek. Zice că v ino
v a t u l d e căpe ten ie , Kuczka Mihály, că ru ia 
i-s'au dictat t rei ani d e temni ţă , e ra iubit 
d e oficerï, d e oa re -ce pic ta f rumos biserici. 
Panczé l J á n o s , capora l , tot trei ani v a sta 
în temniţă , a s e m e n e a M o l n á r J á n o s , ca re 
la p a r a d a schimbăr i i d e g a r d ă a cân ta t 
K o s s u t h nó ta . Ma i sunt osândiţ i i o la câ te 
un an şi câ te 8 luni t emni ţă de ce ta te . E a r 
P racsa ic s József s'a împuşca t de băna t , t r e 
b u i n d să s e rvească pes te 3 ani . 

— „Bomannl căsătoriei", escelentă 
o p e r ă a mare lu i Leo Tolstoi, c a re a a p ă r u t 
în foiţa ziarului nos t ru , a a p ă r u t şi în v o 
l u m şi se află de v ê n z a r e Ia adminis t ra ţ ia 
z iarului » T r i b u n a * . Un v o l u m costă 1 cor . 

Cet i tor i lor noşt r i p o a t e că nici nu t re-
b u e să r e c o m a n d ă m aceas tă o p e r ă a m a 
relui scri i tor r u s t r a d u s ă atâ t d e bine d e 
d-na Lucreţia Russu Şirianu. Şi fără în
d e m n , c r e d e m că v o r grăb i toţi să-şi înzes
t reze bibl ioteca, p r o c u r â n d u - ş i aces t v o l u m . 

— Părerea anul general austriac despre 
rësboiul ruso-japonez. Un corespondent al zia
rului „N. Fr. Presse" a avut prilejul să afle delà 
un distins general austriac care face parte din 
conducëtoriï armatei austro-ungare, următoarele 
păreri asupra rësboiuluï ruso-japonez. 

„Pentru moment, Japonezii se găsesc fără 
îndoială, în avantaj. Căci puterea morală joacă 
în rësboiu un rol cu totul deosebit şi de aceea 
este de o importanţă enormă faptul că Ruşii 
sunt cei dintâiu, care au suferit o înfrângere sim
ţitoare. 

Doue vase de rësboiu foarte preţioase au 
fost puse în afară de ori-ce putinţă a luptei mai de
parte, ceea-ce însemnează nu numai o pierdere 
materială grea, ei o şi mai mare periere morală. 
Peste tot, se pare că rësboiul maritim este ca şi 
hotărît şi este hotărît în favoarea Japoniei. Dar, 
de sigur, lucrurile vor lua altă fasă, îndată ce teatrul 
rësboiuluï va fi transpus de pe mare pe uscat. 
Eu nu vreau să-mi iau rolul de profet, dar cred 
a putea totuşi prevesti, că Rusia nu va putea fi 
învinsă de Japonia pe uscat. 

Aici, numërul maselor şi calităţile indivi
duale ale soldatului cad greu în cumpăna Rusiei 
Soldatul rusesc nu poate fi rësturnat — ca să 
më exprim cu un termin vulgar — nici într'un 
chip. El rëmâne la postul lui, până ce cade. 
El luptă fără nici o consideraţie, împëcat cu 
soarta lui, neatins de gândurile morţei. Nu-i 
vorbă, acelaş lucru se spune despre soldatul ja
ponez. Se spune, că soldaţii japonezi s'au luptat 
totdeauna ca nişte tigrii. Dar soldatul rus şi-a 
dovedit bunele sale însuşiri militare în multe 
rësboae europene, pe când japonezul — cel pu 
ţin în secolul din urmă — n'a avut a se lupta 
decât cu popoare de rasă galbină, în doosebi cu 
Chinezii, cari de sigur că nu prea posed multe 
calităţi rësboinic. 

Prin urmare, n'avem nici un punct de razim 
pentru presupunerea, că soldatul japonez ar fi 
egal sau poate chiar superior soldatnlul rus. E 
cu putinţă, ca să ni-se réserve şi în acest punct 
surprinderi din partea acestui popor remarcabil, 
care în ciuda inferiorităţii sale fisice — şi a în
suşit în cinci-zeci de ani toate cuceririle progre 
sului european pe tărîmul militar, cât şi pe cele
lalte terene. 

Dar dacă cumpănim rece şi sobru împreju
rările, dacă luăm în seamă mai ales reservele de 
oameni aproape nesecate ale Rusiei — atunci cu 
greu am mai putea crede în o învingere defini 
tivă din partea japonezilor." 

— Comunicări etnologice din Ungaria . 
Sub titlul „Ethnologische Mitteilungen aus Un 
garn" dl profesor Dr. Anton Hermann redac
tează în anul IX în Budapesta o revistă în 
limba germană, în care după-cum vedem din 
prospectul ce ni-se trimite la redacţie, se va da 
atenţiune deosebită folkloruluî români „Viaţa 
Românilor — zise prospectul — este extra-or-
dinar de bogată în momente importante şi in 
teresante, şi literatura folkloristică românească 
conţine o abundanţă mare de material de mare 
valoare. A le face acestea cunoscute ştiinţei uni 
versale ni-se pare o problemă grata pentru re 
vista noastră, care face serviciu de mijlocire 
între resărit şi apus" Revista apare în fascicule 
lunare şi costă pe an 20, cproate (22 fr.) şi se 
poate abona la editorul, Dr. A. Hermann. Bu 
dapesta I. Alagút utcza 4>í. 

— Logodnă. Ni-se anunţă logodna domnului 
Dr. Valeriu Gaiţa cu d-şoara Catiţa Ghibu din 
Ciaeova. 

Le urăm fericiri senine. 

— Congres socialist. La 15 e. s'a deschis 
în Etienne congresul socialiştilor francezi. Rounet, 
unul dintre şefii, lor, a spus că socialiştii trebue să 
sprijinească politica guvernului care luptă în 
contra bisericii. — S'a protestat apoi încontra 
ràsboiuluï ruso-japonez, spunênd că diferendul tre
buia să i-se dee spre resolvarea curţii arbitrare 
din Haaga. 

— Şedinţa conferenţel internaţionale din 
Haga. Conferenţa internaţională din Haga a fost 
convocată. Preşedintele este Muraviev, ministru 
de justiţie rusesc, care a şi plecat la Haga, unde 
a sosit deja şi reprezentantul Austriei, Dr. Hen-
rie Lammasch, consilier de curte şi membrul ca
sei seniorilor. Se va judeca în cestiunea din Ve
nezuela, care e deja 1 de mult la ordinea zilei. 
Sentinţa se aşteaptă pe 24 1. c. Aceasta va fi a 
doua dintre sentinţele conferenţei. întâiu a jude
cat în cestiunea ivită între Statele-Unite şi Mexico 
din cauza unor neînţelegeri religioase şi s'a sfîr-
şit cu condamnarea Mexicolui la o mare sumă 
de bani. 

— Trimisul împeratuluî Wilhelm II al 
Germaniei la Petersburg. Colonelul german 
Scheidl, pe care 1-a trimis împëratul Wilhelm, a 
sosit la St. Petersburg. El va cere delà Ţarul Ni-
colae modelul teceï de sabie din piele, pe cari 
le poarta mai mulţi oficerï din armata rusească, 
astfel şi regimentul „Alexandru" de grehadiri, al 
cărui şef e colonelul Scheidl. Impëratul Wilhelm 
voieşte să introducă în armata sa această teacă. 
Colonelul va mal preda şi o scrisoare autografă 
a împeratuluî şi coiful de însemnătate istorică a 
regimentului, a cărui şef este. 

— Dramă din cauza dragostei. 0 ştire tristă 
s'a rëspândit de câte-va zile printre locuitorii co

mitatului Caraş-Severin. Vëduva şi cele doue fete 
ale preotului gr.-oriental român Olteanu au fost 
găsite Vineri dimineaţa moarte. Sunt semne, cari 
arată, că au căzut victimă otrăvirei. Nu de mult 
— scriu ziarele — fetele popii au făcut cunoştinţă 
cu douï fii ai învăţătorului Cimra, cari au cerut 
nu mult după aceea mâna fetelor. Cimra era om 
vëduv şi a pus ochii pe frumoasa si bogata vë
duva, apoi a hotărît, că o ia de nevastă. Ea însă 
a refuzat. La aceasta fii învăţătorului au părăsit 
de-odată pe fete fără să-şi ia măcar rëmas bun. 
Fetele înşelate s'au otrăvit împreună cu mama 
lor cu arzenic şi au murit între chinuri grozave 
în câte-va minute. 

— 0 achitare senzaţională. Ziarele italiane 
au scris mult despre afacerea faimosului profesor 
de chirurgie Dantona, care cu ocazia unei ope
raţiuni a uitat în rana pacientului puţină vată ; 
aceasta negligenţă a produs moartea bolnavului, 
căci a căpătat înveninare de sânge şi a murit în 
câte-va ore. Dantona a fost pus sub acuzaţie, dar 
fiind-că e senator, 1-a judecat o comisie specială 
trimisă de Senat Acum se telegrafează din Roma 
că Dantona a fost achitat. 

— Zina nasterel Iul Edison. Se anunţă din 
New-York: Cu ocazia zilei naşterei lui Edison, 
care e tot odată şi aniversarea invenţiunei lu-
minei electrice, s'a dat un mare banchet. Marele 
inventator a primit din toate părţile lumeî o mul
ţime de telegrame de felicitare, Intre eari mai 
călduroasa e a preşedintelui Roosevelt, care 
atribue invenţiunilor lui Edison o mare parte la 
întărirea poziţiei de acum a Statelor-Unite. 

— Sic transi t gloria — ar putea să escla-
me lordul Roberts, fostul comandant al trupelor 
engleze, sir Kelly-Kenny şi alţi oficerï superiori, 
căror Vineri li-s'a dat pe scurt de ştire, că nu 
se mai reflectează la serviciile lor... Ba unora din
tre oficerii scoşi din serviciu nici atâta nu li-s'a 
spus, ci s'au pomenit că cei cari îi înlocuesc viu 
să-şi ocupe postul, lor arătându-li-se uşa. 

— Amintirea lui Kant. Intr'o ultimă şe
dinţă a parlamentului din Belgia un deputat a 
propus să se eterniseze memoria lui Kant din 
incidentul centenarului naşterii sale, în analele 
parlamentare. Deputatul Denis şi-a motivat pro
punerea cu faptul că I. Kant a fost primul care în 
opera sa „Zum ewigen Frieden" a solicitat pacea 
universală. Preşedintele însă a declarat că pen
tru astfel de manifestaţii nu afla precedent şi aşa 
majoritatea n'a primit propunerea. 

— Avis. Doritorii de a schimba cărţi poştale 
ilustrate, timbre, corespondenţă, conversaţie cu 
străinătatea, cu persoane din România mai cu 
seamă, şi cu delà noi din ţeară chiar, — mijloc 
de a se instrui reciproc şi cunoaşte unii pe alţii, 
de a-şi desvolta cunoştinţele, de a putea admira 
prin vederi monumentale naţionale, arta, măreţiile 
naturel şi a oamenilor, colţuri fermecătoare din 
toate colţurile pămentului nostru — doritorii zic 
îşi pot trimite adresele lor, desluşit scrise: 

Librăriei Frăţilă din Bucureşti, Calea Gri-
viţei 195, care le va publica gratuit în Ştafeta 
Filatelista. 

Pe lângă adresă, se poate nota limba de 
conversaţie, felul ilustratelor preferate, ca : ve
deri, peisagii, monumente, fantazie, bărbaţi de 
stat etc. 

Amatorii de a primi şi ziarul în chestie, cu 
adresele, alăture pe lângă adresă şi 25 bani în 
mărci poştale. 

Avis tinerimeï, studenţilor. 

Premiile Academiei Române. 
Publicaţiunile presentate Academiei Române pen
tru concursul ptemiilor anuale, ce suut a se de

cerne în sesiunea generală din 1904. 
I . La premiul Năsturel-Herescn de 4000 l e i : 

Brătescu Voineştl (I. AL), Nuvele şi Schiţe, 
Bucureşti 1903. 

Cantilli (Constant.), Aripi de vis, Bucureşti 
i9°3-
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Demitrescu (George), Eugenia. — Poemă 
în versuri, ed. II, Bucureşti 1903. 

Demitrescu (George), Adevërul sau Omul, 
Natura şi Dumnezeu. — Poemă în versori, ed. 
II, Bucureşti 1903. 

Dimitrescu (Christ. N.), Quatrene. — Epi
grame, epitafuri, umoristice, II, Bucureşti 1903. 

Halaceanu (Virgiliu Em.), Marele Dicţio
nar român-englez şi englez-român. — Rol. I, 
român-englez, Iaşi, Í. a. 

Leonescu (V.) şi T . Duţescu-Duţu, Doué 
drame ţerăneştî, Bucureşti 190З. 

Orleanu (Maiorul Al. G.), Horia, Cloşca 
şi Crişan sau Revoluţia Românilor din Tran
silvania şi Ungaria în 1784. — Dramă istorică, 
Focşani 1903. 

Rădulescu-Niger (N.), Patriotism — Tri
bunul poporului — Roman social, Bucureşti 
1903. 

Stere (C. G.), Introducere în studiul drep
tului constituţional. — Partea I, Iaşi 1903. 

La premial statului Lazăr de 5000 l e i : 
Bastaki (Dr. Th.), Studiu clinic asupra băilor 

Lacul-Sărat, Bucureşti 1903. 
Beleik (Alexandru A.), Studiu de legisla-

ţiune comparată. — Copilul natural, ed. II, 
BucureşiI 1902* 

Birou (Iuliu), Carte de compunere pentru 
şcoalele primare. — Cursul I, Oraviţa 1902. — 
Cursul II, Lugoj 1902. 

Galian (Dr. Dumitru), Contribuţiunî la 
studiul igienei rurale, Focşani 1903. 

Georgescu (Căpitanul — acum maior — 
Christodulo), Principii relative la tactica focu
rilor infanteriei, Bucureşti 1902. 

Georgescu (Căpitanul — acum maior — 
Christodulo), Tactica celor trei arme, Bucureşti 
1903. 

Nicolaescu (N.), Geometrie plană şi în 
spaţiu ed. II, Bucureşti 1903. 

Niculiţă-Voronca (Elena), Datinele şi cre
dinţele poporului român, adunate şi aşezate în 
ordine metologică, col. I, părţile I—II, III, IV 

-— V, Mihalcea lângă Cernăuţi 1903. 
3. La premiul AdamachI de 5000 lei (divisibil) : 

Bărseanu (Andrem), Istoria şcoalelor centrale 
române gr.-or. din Braşov, Braşov 1903. 

Ciocârlan (Ion), P e plaiu. — Schiţe de la 
ţară, Bucureşti f. a. 

Dumitrescu (George), Creatura şi Creatorul 
sau Tainele Dumnezeeşti. — Poemă în versuri, 
Bucureşti 1903. 

Duţescu duţu (U.(, Consideraţiunî critice 
asupra poesiel noastre poporane. — Doine, Bucu
reşti 1903. 

Gavanescul (I.), Istoria pedagogiei, voi. 
II, 1903. 

Hodoş [Constanţa), „Aur"!... Dramă în 
patru acte, Bucureşti 1903. 

Moga (Vasile S.), Alcătuirea unei gospo
dării rurale, ed. III, Bucureşti 1903. 

Negulescu (Paul), Tratat de drept admini
strativ român. — Partea I. — Organisarea 
administrativă a României, fasc. I, Bucureşti 
1903. 

Neniţescu (Dimitrie S.), Studm asupra flu
viilor convenţionale. — Dunărea în dreptul in
ternaţional public. Bucureşti 1903. 

Nicolescu (George D.), Parlamentul român, 
1866 — 1901, Bucureşti 1903. 

Pacu (M. N.), Elemente de instrucţie civică, 
drept economie politică, Galaţi 1903. 

Pătrăşcoiu (Gr. şi L), Studiu introductiv 
asupra băncilor populare sistem Reiffeisen şi 
Schulze-Delitzsch, Bucureşti 1903. 

Podeanu (V.), Cântece vol. II, Bucureşti 
1902 : vol. III, Bucureşti 1903. 

Pop (Vasile), Ocna vieţii. — Schiţe, fantasii 
şi nuvelete, Bucureşti...PloeştI 1903. 

Popovicï-Lupa (Dr. N. O.), Agricultura. — 
Cunoştinţe practice de cultura pămentulul şi a 
plantelor agricole, Bucureşti 1902. 

Rosetti (Radu D.), Printre picături, Ploeşti 
1904. 

Roşculeţ (Dr. Valeriu), Staţiunea balneară 
şi climatică Strunga (jud. Roman). — Studiu 
igienologic asupra localităţii în vederea aşezării 
unul sanatoriu pentru tuberculos!, Bucureşti 
1003. 

Sanielevicï (H.), încercări critice, Bucu
reşti 1903. 

Sorcovă (pseudonim), Clipe de repaus. — 
Seria II. — Schiţe şi Foiţe, Braşov 1903. 

Urechiă (A.), Dietionaire français-roumain, 
deuxième édition, Bucureşti 2903. 

Petreceri . 
— Invitare. Secţiunea meseriaşilor români 

delà „Asociaţiunea naţională aradană" - . Vë in
vită cu onoare la petrecerea poporală împreu
nată cu concert şi representaţiune teatrală ce 
se va arangia Duminecă 21 Februcrie st. n. 
1904, în sala „Casei Naţionale" din Arad. în
ceputul la 8 ore seara. Preţul de întrare ; locul 
I. I coroană, locul II. 60 filerl. Venitul curat 
este destinat pentru repararea bisericei. Supra-
solvirî se primesc cu mulţumită la adresa dlul 
Constantin Don, epitrop primar. 

P R O G R A M A : 
I. „Motto" cor bărbătesc de %,*. 2. „Ce

te legeni codrule" duet de Isidor Vorobchie-
vicî cântat de d soarele : Mărioara Nichin şi 
Agatia Truţa. 3. „Dorul" cor mixt de I. Mu
reşean. 4. „Inimă de român" cor. mixt de C. 
Porumbescu. 5. „Hai Ileana" cor mixt de G. 
Musicescu. — Toate piesele se vor cânta de 
corul secţiune! sub conducerea dlui Dimitriu 
Simea, pedagog de cursul IV. 6. „Vlăduţul 
mamitu sau „Bucovina n'a înveţat şi umblă la 
însurat" comedie într 'un act de Ioan Lupescu, 
artist român. 

Persoanele : Vlăduţul mamii, şcolar de sat dl 
Cudai, Iftin Sbârciog, pădurar bëtrân dl George 
Dehelean, Costică Seinescu, boier tinër dl Va-
silie Bencecan, Sevasta, mama lui Vlăduţ d-şoara 
Maria Budaş, Smărăndiţa flca lui Iftini d-şoara 
Rozália Moţ. — După representaţiune joc. 

— Reuniunea de cântări şi musică din 
Lugoj arangiază Sâmbătă în 7/20 Februaria 
1904, sub dirigenţa dlui Ioan Viciu în sala mare 
a otelului „Regele Ungariei" din Lugoj, un 
concert urmat de dans la care Vë invită res
pectuos. Preţul locurilor: Fotoliu 3 cor. Par 
chet (şir I—IV) 2 cor. - (şir V—VIII) I cor. 60 
bani ; (IX—XV) 1 cor. 20 bani. Loc de stat 1 
coroană. Bilete se capătă la cofetăria Kosár şi 
în seara concertului la cassă. începutul precis 
la orele 8 l / 2 seara. Oferte marinimoase se pri
mesc cu mulţumită şi darea de seamă se va 
face pe cale publicistică. 

E C O N O M I E . 
Chestiuni de dare. 

IV. 
Darea progresivă e foarte puţin lăţită 

în praxă. Până acum e introdusă în unele 
cantoane din Elveţia şi în Anglia, dar aici 
numai pe moşteniri şi legate. 

Dacă darea progresivă s'ar putea in
troduce în mod raţional, ea ar fi sistemul 
cel mal just şi mal corëspunzëtor din toate 
punctele de vedere. Numai printr'un astfel 
de sistem s'ar putea aduce la deplină va
loare principiul capacităţii de dare, care 
trebue să fie totdeodată principiul sacrifi
ciului egal, aşa că fie-care să simtă darea 
în aceeaşi mesura, să fie o povară egală 
pentru toţi în sensul filerilor vëduveï din 
Evanghelie. 

Se zice cu drept cuvent, că acela, care 
are un venit de 100.000 fie cor., fi., fr., 
sau M. etc- mal uşor poate suporta o dare 
de 2O°/ 0 decât poate suporta o dare de 
5°/o acela, care are un venit de iooo cor. 

Aceasta să poate întări şi cu aceea, 
că capacitatea de prestaţiune creşte în ra
port mal potenţat decât venitul, partea li
beră din el, aşa numitul venit liber, repre-
sintă totdeauna o cvotă mal mare, chiar 
şi dacă trebuinţele să satisfac mal bine. 

Să luăm d. e. că cine-va are un ve
nit anual de 4000 fl- şi ca 3000 fl. îi 
ajunge pentru acoperirea trebuinţelor sale 
obicinuite, îl va rëmânea a patra mie ca 
venit liber, pe care îl va putea folosi, cum 
voeşte. Dacă acum I-a crescut venitul delà 
4000 la 5000 şi admitem, că trăesc tot 
aşa ca şi mal nainte, îï va rëmânea ca 
venit liber 2000, prin urmare cvota, peste 

care poate dispune liber i-s'a dublat cu 
toate că venitul sëu general i-s'a sporit 
numai cu a 5-a parte. Dar să zicem, că 
mărindui-se venitul delà 4 la 5 mii va trăi 
mal bine ca mal înainte cheltuind în loc 
de 3000, 3V2 mii, totuşi îï va rëmânea ca 
cvotă liberă 1500, care în tot caşul repre-
sintă un raport mal potenţat decât acela, 
în care i-s'a sporit venitul general. Este 
deci evident, că capacitatea de prestaţiune 
economică sau de sacrificiu creşte în ra
port mal potenţat decât venitul, prin ur
mare este just, ca şi darea să crească pro
gresiv. 

Darea progresivă nu numai, că e mal 
justă, ci introdusă raţional ar fi şi mal co-
rëspunzëtoare principiului naţional-econo-
mic, care pretinde, ca povara să se îm
partă astfel pe particulari, ca aceştia să o 
poată suporta, cât se poate mal uşor şi 
mal durabil, ca astfel pe lângă întreg să 
poată esista şi părţile şi să poată produce, 
căci numai aşa pot ele să fie isvor nese-
cabil din care statul să-'şl poată trage în 
continu forţa şi nutremêntul sëu, 

Ca acestea mal putem adăoga, că chiar 
şi în caşul când am aprecia chestia în le
gătură şi consonanţă cu principiul benefi
ciului, încă s'ar putea aduce în favorul 
dării progresive faptul, că de ordinar cău
şele sociale şi colective contribuesc în mal 
mare mesura la formaţiunea averilor mari, 
decât la a celor mici şi că prin urmare 
şi după principiul beneficiului este just, ca 
cele dintâiu să plătească mal mult socie
tăţii decât cele din urmă. 

Deşi darea progresivă se poate justi
fica din mal multe puncte de vedere, după 
cum se vede din cele expuse mal sus, ea 
totuşi are potrivnicii cart susţin, că ar fi 
nedreaptă neeconomică şi volnică şi că 
dacă s'ar continua în urmă ar absorbi tot 
venitul. Aceste obiecţiunî se baseză, după 
cum zice A. Wagner, parte pe petiţiones 
principii, parte să pot uşor resturna.- Cu 
toate acestea darea progresivă nu e popu
lară, parte din causă, că socialiştii voesc 
a o face un mijloc de nivelare a avuţiilor, 
parte din causă, că opinia publică nu e 
pătrunsă încă de dreptatea şi necesitatea 
el. Din această causă chiar şi aderenţi de 
al progresiunil, cum e A. Wagner, sunt de 
părere, că la regularea practică a cvotel 
sau a procentului de dare, ţinendu-să samă 
de opinia publică poate şi trebue să se 
primească pripcipiul degresiv, care implică 
în sine pe cel progresiv, după-cum am ară
tat mal sus. într'un asemenea cas ar fi de 
a se urca procentul de dare numai mode
rat până la maximul de 4 — 5 % escepţio-
nal 6 — 8 ° / 0 . 

— Durere de stomac. Sgârciurl de 
stomac, catar greu de stomac, la boale de 
stomac învechite şi împotriva lipsei de ape, 
tit, mijloc sigur. Purgativ sigur, inerţia cro
nică a intestinului gros, la lipsa de scaun 
purgativ fără dureri, este thea întăritoare 
de stomac „Centauria" a farmacistului 
Kossuth. 

Cutia de probă 1 cor. 20 fii. 
Cutia mare . . 2 cor. — — 
In contra tusei, catarului (troahnă) ră-

guşelel, flegmei şi iritaţiuniî gâtului este de 
un efect eminent, pastilele de pept »Se-
nega.» Preţul I cor. Se pot căpeta în far
macia la » Maria Fecioară* a farmacistului 
Kossuth Pál, Arad, piaţa Boros-Béni Nr. 1 5 . 

Bditor şi redactor responsabil : Ioan Russn-Şiriaira. 
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Dar tot odată flota rusă din orientul Asieî 
perde şi pe cea care n'a maï îndrăznit să plece 
delà Suez. Flota delà Vladivostoc e blocată de 
ghiaţă ; deci flota rusească nu mal joacă rol în 
lupta ruso-japoneză. In veacul trecut nu se cu
nosc asemenea perderï marï nicî în cele maï 
marï rësboaie navale. Lupte mari pe uscat nu 
se pot aştepta până peste doue, sëptemânï. La 
Ialu ar da Japonezii de greutăţi, dacă ar cerca 
să-1 treacă. 

— Strategia admiratului Togo a fost ur
mătoarea : Când au plecat cele zece vase de 
transport cu soldaţi din Nagasiki la Chëmulpo, 
flota de rësboï trebuia să le apere de atacul 
Ruşilor. De-aceea a trimis în prima linie 14 
torpilore să curate marea — acestea a spart 
cele trei vase ruseşti. A doua zi a atacat Port-
Arthurul cu 4 vase de rësboiu (Mokasa, Azahi, 
Fuii , Şikişima) în linia întâia şi în linia a doua 
alte 4 (Ztuma, Yakumo, Azama Ivate). Astea 
au început a bombarda Porth-Arhur şi vasele 
aflătoare afară din port, între cari cele sparte 
„Retvizan" şi „Cezarevicî". Scopul bombarda
re! a fost să oprească flota rusă de a eşi din 
port şi în adevër că nu putea eşi, de oare-ce 
portul interior e separat de rriarc prin o tre
cătoare foarte puţin adîncă şi îngustă, aşa că ar 
fi trebuit sá treacă unul câte unul vasele de 
rësboiu, expunându-se tunurilor concentrice ale 
flotei japoneze. 

In lupta aceasta din dimineaţa lui 9 Fe
bruarie au luat partea „Poltava" şi încrucişătoa-
rele „Novik", „Rinrik", „Diana" şi „Ascold", cari 
n'au putut face nicî o ispravă cu tunurile lor 
slabe de 20, 15, 12 centimetri calibru. „Poltava" 
însă şi cele-lalte au fost grav lovite. 

Greşala de a fi avut două baze de operaţii, 
(Vladivostsc şi Port-Arthur) s'a răzbunat cumplit. 

— O autoritate militară austriaca declară 
cu războiul pe apă e ca şi pierdut de Ruşi; 
dar crede că nu vor fi bătuţi şi pe uscat. Sol
datul rus nu se dă învins, piere, dar nu se re
trage şi se luptă cu înverşunare. Tot aşa se zice 
şi de Japonezi; dar de Ruşi suntem siguri, căci 
i-am văzut în atâtea lupte în Europa. .Japonezii 
au avut a face numai cu duşmani de rasă gal
benă. Foate sa ne facă Japonezii o surprindere 
şi în această chestie ; dar faţă cu bogăţia în oa
meni a Rusiei, greu va putea fi biruită. 

— Conducătorii flotei japoneze au învăţat 
mal toţi arta militară în Anglia, iar cei-l 'alţîau 
fost în Anglia de au făcut studii speciale. 

In fruntea ministerului marinei stă admiralul 
Yamamoto, un specialist de mâna întâia, dar care 
nu are nici o comandă. Viee-admiralul Togo e 
adevăratul comandant activ. E complect educat 
în Anglia. S'a distins în lupta cu China, coman
dând încrucişătorul „Naniva". E în vîrstă de 55 
de ani. După el vine căpitanul Şimamuva. Gel 
mal însemnat din oficerl e Kanimura. Comandă 
6 încrucişătorî, la înarmarea cărora a fost faţă 
în Londra. Comandanţi de divizie sunt contra ad
miralul S. Deov, S. Urgu, T. Hashita. Nu trebue 
de uitat admiralul Ito, care a comandat flota ja
poneză în luptă cu China. 

— Din izvor rus se spune că perderile Ja
ponezilor au fost mari în lupta delà Port-Arthur : 
Un chiurasat şi 2 încrucişătoare au fost silite să 
se retragă din luptă la adîne. Cele 2 încrucişă
toare s'au scufundat înainte de a ajunge la Weihei-
Vei. Flotila de torpilori a suferit de asemenea; 
4 au fost scoase din luptă, 3 s'au scufundat şi 
2 au fost nimicite. Japonezii au pierdut 19 ofi
ţeri, 117 matelot! şi 200 răniţi. 

— „Novosti" crede că admiralul a lucrat 
fără ordinul guvernului japonez, care va pedepsi 
pe vinovaţi. „Novoie Vremia" zice: „Caute di
plomaţii aliaţi ; poporul rus cunoaşte numai unul 
singur : activitatea şi energia proprie. 

— Din isvor japonez se confirmă că „Va-
riag" şi „Coreeţ" s'au scufundat sparte de ghiu
lele japoneze, înaintea Chemulpuluî. 

— Oameni speciali cred că e foarte cu pu
tinţă ca Japonezii să ia Vladivostocul, Port-Arthu-
rul şi Nucivanpul, Port-Arthurul foarte uşor prin 
foame. 

— Clemenceau aminteşte eă şi Franţa sub 
Ferry a început rësboiul cu China fără declarare 
i e rësboiu după ruperea relaţiilor diplomatice. 

— „Die Zeit" arata că în cele dintâiu trei 
zile Ruşii a pierdut zece vase mândre de rësboiu, 
ear Japonezii numai un vapor. 

— Greutăţi pentru Rusia în Siberia Orien
tală. Am vorbit de panica ce s'a iscat la bursa 
din Moscova, la primirea ştirilor că răspunsul 

Rusiei nu cuprinde concesiunile cerute. După 
corespondentul ziarului „Standart" din Moscova, 
circulă ştiri al căror izvor nu poate fi controlat 
că trupele trimese pe locul războiului sunt bîn-
tuite de foame şi de boli. 

O confirmaţie oficială negreşit că nu se 
poate aştepta, dar nu e îndoială că soldaţii 
sufăr din pricina frigului. Barăci pentru un nu
măr mare de trupe nu există de cât în teritoriul 
Tvan-Baikalian şi (a Nikolsk-Ussurisky. Intre 
aceste două punte, adică în toată Mandşuria, nu 
există aproape de loc adăposturi. Lacul Baical 
e acum îngheţat şi comunicaţia pe o întindere 
de 40—60 mile se face pe jos sau călare. Pre
parativele de rësboiu cresc mereu. Trupele pleacă 
pentru Extremul-Orient zilnic ; dar entusiasmul 
populaţiei nu e mare. Coneediarea soldaţilor al 
căror termen expiră în acest an a fost amănată, 
şi o parte din reserve a fost chemata. Comerţul, 
care în ultimii ani era foarte înfloritor, stagnează 
cu desevîrşire, şi până şi rubla, care la această 
epocă a anului se urcă, a început să scază cu 
toate sforţările d'a-I ţinea cursul sus. 

Petersburg, 16 Febr . Aicï n ' a sosit nicî 
o ştire desp re pre t insa înfrângere a J a p o 
nezilor car i v o i n d să d e b a r c e , ar fi suferit 
pe rde r ï de 4O0 soldaţi . 

Ruşii la F e n - H u a n au concen t r a ţ i 
37.000 soldaţ i . L a Ioko-Soca au sosit 2 cui-
rasa te j a p o n e z e . 

Grija cea maï m a r e o a r e guve rnu l 
în privinţa căii ferate m a n d ş u r i a n e . Căcî 
d a c ă japonezii a r reuşi să str ice aceas t ă 
cale ferată, asta ar fi fatal pen t ru Ruşi . 
Şi până a c u m peste 40.000 soldaţ i t r ebue 
să păzească linia. 

t T imes» pr imeş te şt irea că Japonezi i 
au pr ins u n v a p o r ge rman — « E m m a » — 
care d u c e a spre Po r t -Ar tu r d inamită . D ' a -
semen î au prins un v a p o r rusesc . 

Japonezii bombardează oraşul Dalny. 
Berlin, 16 Febr. „ѴозяізеЬ© Zeitung" scrie 

că flota de Nord ruseasca (Kronstadl) abea peste 
7—8 săptămâni poate sosi la Port-Artur. Ear 
trupe pe uscat din partea apuseana Rusiei numai 
la vară ar putea sosi în Mandşuria. 

Londra, 16 Febr. După stiiile primite, aici 
se crede că Japonezii au reuşit să între în Mand
şuria, trupele ruseşti neputând impedeca debarcarea. 

Sunt indicii că legătura telegrafică cu Port-
Ariurul este întreruptă. Marele duce Alexe stă 
isolât acolo şi n'are nicî un contact cu Vladivos
tocul. Calea ferată şi telegraful în apropiere de 
Port-Artur sunt stricate. Trupe japoneze au reuşit 
să debarce aproape de oraş, pustiind tot. 

Telegrame. 
Inundări. Brad, 16 Februar ie . ' Cri-

şul, în u r m a ploilor mar ï , a ieşit din albie 
şi r evë r sându-se , a causâ t s tr icăciuni m u l 
tor case . 

Urmarea rësboiulul. Budapesta, 17 
F e b r u a r i e . In u r m a ştirilor p r iv i toare la 
rësboiu , preţul grâului s'a ridicat la 9 

floreni. 
S'a rëspând i t şt irea că la P e t e r s b u r g 

s'a făcut un atentat la vieaţa Impëraiului 
Nicolae. 

Bevoltă militară. Lemberg, 17 F e 
bruar ie . Husar i i d in reg. 12, carï la pr i 
m ă v a r ă e v o r b a să fie muta ţ i la Arad , 
în u r m a instigaţiilor celor ce au servit 3 
anî, s 'au revol ta t . C o m ă n d u i r e a a ares ta t 4 
suboficerî şi 16 so lda ţ î de r e n d . 

l á t a k l шшшшШм 
Cartea M Roosevelt. 

Arad, 15 Februarie. 
Presidentul Statelor-Unite, dl Roosevelt a 

scris iarăşi 0 carte, In care explică ce ideal na
ţional are înaintea ochilor adevăratut patriot a-
merican şi potrivit eu aceasta ce datorinţe a re 
cetăţeanul american ? 

Nu cumva europeanul să crează, că în Sta-
tele-Unite oamenii nu se închină de cât Mamo-
nului şi n'au alt ideal de cât dolarul. Eată ce 
zice cel dintâiu democrat urmaşul înaintatorilor 
lui ca Washington, Monroe, Lincoln, Hrant, Cle
veland şi Mak-Kinley : 

„Nu e nimic mal uşor de cât morala ne
gativă... A nu face nimic, ea să nu facem rău : 
mal ales filosofia asta este care conduce pe com
patrioţii nostru mal slabi. Câţi nu se culcă seara 
cu conştiinţa liniştită şi îndestuliţî cu sine, căci 
doar Ie-a succes ziua întreagă a nu s'atinge de 
portmoneul deaproapeluî l o r . . . " 

Roosevelt nu se îndestuleşte cu atâta, el 
pretinde ca moralul să fie activ şi să caute me
reu prilej d-a putea fi în activitate. 

Şi se ocupă de chestiunea educaţiei tinere
tului american ; cercetează relativitatea între po
litică şi morală; şi curagios în fchip american 
tratează chestiunea păcii şi a rësboiulul. 

S'adresează cătră tinerimea universităţilor 
din Havardi, Yalel şi Columbia : 

„Cu tot dreptul putem aştepta, că aceia, pe 
cari cu atâta grijă şi jertfe H educăm, odinioară 
vor aduce prin munca lor servicii statului Ma
joritatea oamenilor noştri cu pregătiri, sunt ne
cesitaţi a presta muncă cu care să-'şî câştige pâ-
nea de toate zilele şi pe ast-fel de cariere, unde 
succesul pretinde om întreg. Tot una! Comer-
santul, tot aşa ca învăţatul, juristul, inginerul, 
scriitorul — sunt deopotrivă datori societăţii şi 
de sub datoria asta nu-I mântue nici un fel de 
obligăment personal. Tocmai clasa oamenilor cu 
pregătiri ştiinţifice nu cumva se creadă despre 
sine, că este privilegiată! Dacă cumva într'atâta 
nu, eă are mult mal mari datorinţe faţă de inte
resul public, faţă de naţiune. Universităţile noastre 
numai atunci îşi împlinesc misiunea, dacă stau în 
contact viu cu pulsaţiile vieţii naţionale. Cine în 
vieaţa naţională nu-şî scoate partea de muncitor 
este un netrebnic, chiar d'ar fi cât de învăţat şi 
de acesta n'are nici o lipsă naţiunea. 

Democraţia americana — fără îndoială şi 
cu toate protestările oficioase tinde spre contra-
lisare. Roosevelt fără decepţiune dar deplin tre
zit din ilusil vorbeşte despre politică şi deşi ştie 
în ce situaţii neplăcute, ingrate şi nemulţumitoarc 
sjunge luptătorul public : dispreţueşte pe acea cari 
acasă de lângă cuptor critisează şi bagatelisează 
munca politicianilor. 

„Cine se 'nteresează de politică acela aşe-
ze-se la fapte şi nu critiseze. Acela, care acasă, 
îşi citeşte în linişte ziarul, cu multă bunăvoinţa 
declară că politica este tot aşa prostie pe cât de 
oameni netrebnici sunt роІШкіапіІ. — Un om 
de acesta nu ne absolvă pe noi. Rolul binefăcă
tor nu este a censorulul, care departe de tere
nul luptei îşi fabrică critica — acela are drept 
la recunoştinţa, care întră în luptă şi nu să spe
rie nici de oboseli nici de sânge" . . . 

Cum îşi închipue Roosevelt politicianul ideal ? 
„Acel om care vrea se 'mplinească muncă 

politică cinstită, deamnă şi rodnică, trebue să fie 
sănetos, cu bărbăţie într'însul, fie întâiu de toate 
de curagiu moral şi fisic. Servicii patriei numai 
atunci putem aduce, dacă o facem fără interese 
egoiste, dorind sincer fericirea republice!. Dar fie 
tare omul, să poată întră fără teamă Ia luptă şi 
corporal şi spiritual cu aceia pe cari voim a-I 
bate. Dacă noue ni se dă lecţii, să ştim răbda fără 
plângere şi ponos — dar apoi să şi ştim da 'napol 
lecţia eu vêrf şi îndesat!... Fără putere bărbă
tească, nu este fericire, fie ori cât de mare pu
terea intelectuală, ori cât de multă tandreţa, ori 
cât de mare bogăţia. Insemne-şî fie-care cetăţean 
american, că în vieaţa publică ca şi în cea pri
vată trebue evitată iritarea, cearta — dar a ne 
apăra drepturile, asta ni-e datorinţă. Insemne-şî, 
eă decât tiranul şi guralivul mal demn de dispreţ 
nu e numai laşul. Omul, care nu este în stare a 
isbucni în o ciudă legitimă şi nu simte repulsiune 
lăudabilă la vederea unei blăstămăţil, acela, care 
nu cere dreptatea faţă de păcătoşi : este părăsitul 
prisesul netrebnic al republice!. Acela, din care 
lipseşte energia morală ori fisică, nu foloseşte ni-
căiri. Ca un politician să fie în adevër spre folos 
patriei sale, ca să merite recunoştinţa concetă
ţenilor săi : să dispună de acele virtuţi bărbă
teşti pe cari le admirăm în soldat pe câmpul de 
luptă". 
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DIN BUCOVINA. 
Jubileul Junimii. 

Sub acest titlu » Deş tep ta rea* sc r i e : 
Marţi şi Mercurî au avut loc la Cernăuţ festi

vităţile jubilare ale societăţii academice „Junimea", 
care a serbat 25 de ani ai esistenţei sale. Cu 
adencă emoţiune şi vie dragoste societatea ro
mânească din toată Bucovina, persoane distinse 
din Regatul României şi delegaţiuni ale societă
ţilor studenţeşti delà mai multe universităţi au 
luat parte la această frumoasă festivitate, care 
pentru membrii „Junimii" a fost un tribut al re 
cunoştinţei, ce o datoresc focarului, în jurul cărui 
sunt adunaţi. 

E scurtă vieaţa de 25 de ani, dar de ajuns 
ca „Junimea" să aibă astăzi aproape în fie-care 
casă a inteligenţei române si în multe case ţără-
neşti din Bucovina câte un fir de rădăcina. Din 
toate colţurile Bucovinei, ba în bună parte din 
Transilvania şi din România se recrutează con
tingentul de odinioară şi de astăzi al „Junimii". 
Astăzi societatea are în toate părţile o basă largă, 
pe care se razimă, ea iubeşte poporul şi este iubită 
de popor: la soartea ei ia parte activă poporul 
românesc din toate regiunile Bucovinei, fără deo
sebire de sex şi etate. 

Pe toţi îi uneşte un singur dor, dragostea 
de neam, caldă şi curată. Aceasta este steaua lu
minoasă, de care se călăuzeşte „Junimea" şi în 
jurul ei roeşte poporul român, ca să-i ţie vieaţa 
şi puterea. 

Minunatul drapel oferit de doamnele şi dom
nişoarele române este simbolul viu al acestei le
gături şi al iubirii de neam, ce trăeşte în toate 
inimele româneşti. 

Legătura de iubire manifestată are temeiuri 
solide în activitatea de până acum a „Junimii". 
Societatea şi-a înţeles rostul, care i-a dat naştere. 
A înţeles, că nu are să mărginească activitatea 
sa la cercul strimt studenţesc, ci că are misiunea 
de a propaga în cele mai largi pături conştiinţa, 
cultura şi solidaritatea naţională, să redeştepte 
poporul din amorţeala în care semai afla el cu 
25 ani în urmă. Cu focul şi curajul tinereţii „Ju
nimea" a purces la împlinirea acestei misiuni şi 
activitatea ei este astăzi încoronată de un frumos 
succes. 

Cu prilejul serbărilor fraţii din Regat, din 
Macedonia şi Transilvania se minunau de fru
moasa limbă românească, ce o vorbim — noi, 
cari încă cu puţini ani în urmă treceam înaintea 
celorlalţi fraţi ca o frântură pierdută, ce nu-şi 
mai ştie limba. 

Serbările s'au ţinut la înălţimea, la care stă 
„Junimea". Ele au fost de toată frumseţa, în 
fond şi în formă, o apoteosă a activităţii regulate, 
ce o desvoaltă societatea. Aceasta activitate se 
ramifică pe terenul ştiinţei şi artei româneşti, ea 
propagă contactai viu şi frăţesc între studenţii 
români, cât şi între toate păturile poporului ro
mân, dând tuturor basa largă a simţirii şi cuge
tării româneşti. 

Cu duioşie şi însufleţire am participat cu 
toţii la aceste serbări înălţătoare. Ele vor ră
mânea neşterse din inimile şi amintirile noastre. 
Dar ele ni dau şi temeiu la speranţe dulci într'un 
viitor frumos. 

Din străinătate. 
Situaţia în Balcani. Respingând conclu-

ziunile câtor-va ziare ruseşti şi italieneşti cari 
afirmau că situaţiunea în Balcani ar putea să 
se agraveze în urma rësboiuluï din Extremul-
Orient , ziarul „Fremdenblatt" zice : 

Este adevërat că reformele găsesc cei mai 
mar i adversari chiar în Balcani Poarta nu le 
primeşte de cât de nevoe ; şefii mişcărei mace
donene le primesc în mod ostil, şoviniştiî bul
gari le consideră cu nemulţumire. Cu toate 
acestea temerile manifestate sunt lipsite de te
meiu, căci rësboiul ruso-japonez nu poate face 
ca Rusia să neglijeze cu desevîrşire interesele 
sale celelalte; Rusia va fi tot-deauna în destul 
de tare pentru a duce la bun sfîrşit opera re
formelor. 

Este cu totul inexact că Austria ar avea 
intenţiunea să profite de rësboiul din Extremul-
Orient pentru a slăbi înţelegerea sa cu Rusia 
şi să procedeze singură în Balcani. Nu, zice 
oficiosul vienez, Austria nu ţinteşte cuceriri în 
Balcani. Austria voeşte numai să asigure p ro 

speritatea în Balcani, prosperitate de care s'ar 
folosi şi vecinii. Acţiunea Austriei este bazată 
pe expresiunea voinţei Europei şi şi-a asumat 
această sarcină în unire cu Rusia. 

Terminând „Fremdenblatt" zice : Ori-care 
ar fi evenimentele ce ni-le rezervă viitorul, cele 
două imperii vor trata de comun acord che
stiunea Orientului. 

CHESTIUNEA COBEAM. 
Corea joacă ce e drept un rol pasiv, dar 

un rol important, în actualele circumstanţe. Din 
timpurile cele mai vechi peninsula aceasta a 
fost trăsura de unire între continentul asiatic şi 
insulele Japoneze. In antichitate Japonezii au 
trecut pe actualul lor regat ; mai tîrziu, secole 
întregi tot prin Corea 'şi au făcut drum la Ja
ponia toate influenţele spirituale ale Asiei răsă
ritene, influenţe cari au fost atât de hotărîtoare 
pentru cultura acesteia. Iar Japonia a considerat 
tot d'a una această ţară ca teatrul cel mai apro
piat al isprăvilor sale viitoare. 

O legendară predecesoare a actualului Mi
kado a întreprins încă din anul 200 după Chris
tos o expediţie în Corea. Multe altele au urmat. 

Căci Coreea este considerată de Japonia că 
i-se cuvine, că este fireasca sa sferă de interese, 
cum în vechime Asia Mică era pentru Grecia, A-
friea pentrd Roma, cum astă-zi Algeria este pen
tru Franţa şi cum Marocul ar fi pentru Spania, 
dacă aceasta ar fi mai tare. Şi aceasta cade cu 
atât mai mult în cumpănă astă-zi când conştiinţa 
Japoneză a căpătat o forţă extra-ordinară prin-
tr'un neasemuit de repede proces de asimilare al 
mijloacelor de război şi al industriei europene. 
Prima expansiune japoneză provocată de această 
nouă conştiinţa a forţei sale s'a îndreptat fireşte 
tot spre Corea ; războiul chino-japonez din 1894, 
câştigat baus la main de Japonia începu prin 
proclamarea indepenţei acestei ţări de sub suze
ranitatea Chinei; evident în scopul de a inlesni 
prin aceasta creşterea influenţei Japoneze. 

Dar Corea este de cea mai mare însemnă
tate pentru stăpânirea Rusiei în Asia răsăriteană. 
Dacă Rusia voeşte să'şi menţină prépondérante 
ei acolo, ea trebueşte să aibă aceiaşi stăpânire 
asupra Coreei ca cea de până mai anţărţ a Chi
nei : Coreea, în stăpânirea japonezilor agresivi, 
ar fi tot-d'auna o periculoasă poartă de întrare 
pentru posesiunile sale continentale. 

Nu de măi puţină importanţă pentru Rusia, 
din punctul de vedere maritim, este această pe
ninsulă. Legătura între coasta rusească nord-es-
tică, în special între Vladivostok şi noile porturi 
ruseşti din Marea Galbena este strîmtoarea co-
reană, care în Rusia se cunoaşte sub numele po
trivit de „Bosforul Galben". Rusia, dacă voeşte 
să aibă vre-o stăpânire maritimă pe coastele 
Asiei răsăritene, trebuie să aibă la îndemână a-
ceestă strîmtoare. Ea nu trebue să permită japo
niei, care deja a întărit insula Şuşima din acea 
strîmtoare şi care are în portul corean din faţă, 
Fusang, o puternică colonie japoneză, să pună 
complect mâna pe ea prin întărirea Coreei. A-
cestea sunt, respectiv, interesele Japoniei şi Ru
siei în Corea. 

Poporul corean însuşi va lua puţină parte 
activă în acest conflict. Deşi în număr de 20 mi
lioane, este foarte slab din punctul de vedere mi
litar; în tot decursul istoriei lor, Coreanii n'au 
opus nici o dată rezistenţă serioasă unui vecin 
puternic, şi astă-zi sunt şi mai incapabili ; orga-
nisaţiunea lor militară — prin instructori ruşi — 
este la începutul ei, puterile lor maritime sunt 
nule, şi guvernamentul lor patriarhal, în mâinile 
unui incapabil, este cu totul neapt pentru vre-o 
acţiune energică. Insă ura lor înăscută pentru 
străini trebue să se considere ca un factor even
tual în desfăşurarea evenimentelor. In prima linie 
ei urăsc pe japonezi, ale căror dese şi seculare 
incursiuni prădalnice au provocat o ură tradi
ţională. Dar, şi faţă de Ruşi ca în genere faţă 
de toţi străinii numai prietenie nu se manifestă 
la Coreani. Stăpânirea cea becisnică nu este în 
stare să împiedice izbucniri revoluţionare ale a-
cestei uri. Acestea, însă dau vecinilor prilej de 
intervenţiune. Aşa s'a întâmplat la 1894. . . 

Iu cea ce priveşte pe Japonia, repedea sa 
desvoltare şi identificare cu civilizaţiunea apu-
sană, a provocat uimirea admirativă a lumei occi
dentale, dar şi greşita ei convincţhme că Japonia 
priveşte pe iniţiatorii ei cu respect şi admira-
ţiune. Cu totul din potrivă. Cunoscătorii ches-

tiunei ştiu că marea revoluţiune socială din anii 
60, care apro dus Japonia actuală şi care a des
chis ţara străinilor, ştiu că ea a fost provocată 
din ura poporului contra străinilor, cărora Şio-
gunii făcuse prea multe concesiuni, socotea po
porul. Şi această ură dăiuuieşte până astă-zi de 
şi noul regim recunoscu repede că deocamdată 
trebue să se pună bine cu străinii. Cu tenacitate-
şi pe faţă japonezii nn 'şi au asimilat toate cu
noştinţele militare, ştiinţifice şi politice ale străi
nilor de cât cu gândul de a se sluji odată de 
ele în contra lor. Şi acum noi suntem conside
raţi de denşii ca barbari, cari numai din întîm-
plare au ajuns la superioritate în acestea — şi 
numai în acestea — şi cari pot fi ajunşi cu în
lesnire. Şi astă-şi, uşorul lor triumf asupra 'Chi
nezilor, i-a îmbătat într'atâta, încât, după cum 
zice scriitorul von Brandt, în mod spiritual, ei 
sunt pe punctul de a considera asimilarea rezul
tatului muncei culturale de secole a Europei, 
drept rezultat al propriei lor munci spirituale. 

Fireşte că guvernul lui Mikado îşi dă seamă 
de diferinţa între o luptă cu Chinezii şi una cu 
Europenii, dar poziţiunea lui este foarte grea faţă 
de pasiunile naţionale. Aci stă sîmburele întregei 
situaţinni actuale, acestea sunt cauzele primor
diale ale conflictului. O trăsură caracteristică a 
Japonezilor e năzuinţa după faima de războinic, 
nu deosebită de impulsiunile timpurilor istorice 
germanice. Şi după-cum atunci stăpânitorul tre
bue să dea de lucru spiritului războinic al va
salilor săi, fiind răsplătit prin stăpânirea ţărilor 
cucerite tot cam astfel se presintă astăzi năzuin
ţele războinice ale Japoniei. 

Représentant! ai acestor tendinţe este clasa 
Samurailor, vechi tradiţiuni şi drepturi feudale. 
Această clasă este astăzi representanţa inteligenţei, 
şi energiei naţiunei ; aproape toate funcţiunile 
publice, civile şi militare sunt în manile ei şi cum 
în urma revoluţiunei situaţiunea ei economică şi 
condiţiile de trai s'au schimbat cu totul prin răs
cumpărarea dreptului de pensiuni ce sub vechiul 
regim îl aveau diferitele ei grade de nobleţă, ea 
a devenit foarte turbulentă, mai mult ca eri când 
tind masele populare la războiu. Trecutul cel mai 
apropriat a dovedit că guvernul nu este în stare 
Să stăparteaae& turbur&xile interne do oftt prin în
treprinderi răsboinice din afară. Acesta a fost a-
devăratul motiv al războiului actual. Ceea-ce însă 
a oprit pe Japonia până acum de la războiu, a 
fost lipsă de bani provenită din sarcinele pe care 
şi le-a creat printr'un armament mai mare de cât 
puteau răbda puterile sale. Şi dacă astăzi au por
nit la războiu, aceasta se datoreşte situaţiunei fi
nanciare insuportabile. 

ARAD, 17 Februarie 1904. 

— Social-democraţiî în contra ministru
lui preşedinte Tisza. La ordinaţiunile de res
trângere a libertăţilor întrunilor, ale ministrului 
preşedinte Tisza, date împotriva socialiştilor — 
social-democraţiî au răspuns prin 250 meetinguri 
Dumineca trecută în diferite părţi ale ţării. Mai 
mare în proporţii a fost fără îndoială cel ţinut 
în Tatet saal din Budapesta, la care au participat 
peste 40,000 de inşi. Cu o violenţă extra-ordinară 
a fost atacat guvernul Tisza de toţi oratorii şi la 
sfârşit s'a votat o moţiune în sensul că împotriva 
guvernului Tisza se va porni o luptă înteţită şi 
cu mijloace extra-ordinare. Imensa mulţime s'a 
împrăştiat pe urmă în destulă ordine considerând 
disposiţia agitata din adunare. 

— Alegerea din Kölesd. Se depeşează din 
Kölesd: In cercul Kölesd, devenit vacant prin 
moartea deputatului Pichler Gyözö, erï s'a făcut 
alegerea. Au stat în luptă Simonsits Elemér libe
ral şi contele Benyovs\ky Rezső kossuthist. Vo
tarea a durat până seara când s'a terminat apoi 
cu învingerea kossuthiştilor. Contele Benyovsţky 
a căpătat 1037, Simonsits 892 voturi. 

— Situaţia politică este cât se poate 
de încurcată. Sesiunea delegaţiilor, încontra 
speranţelor ministrului preşedinte Tisza, se 
va prelungi şi până la sfîrşitul lunel Febr. 
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Cel mai piacot şi cel mai bon preparat pentru vapsirea perului este 
MELANOGENE 

de coloare neagră şi brunetă. — In timp de câteva minunte prin acest 
excelent şi nestrieăeios preparat se pot văpsi în coloare neagră 
sau brunetă : perul, barba şi mustaţa. — Aceasta coloare ѳ per
manenta şi nu se poate deosebi de coloarea naturala ; nu se mur

dăreşte şi nu se poate spăla nici cu săpun nici cu apă calda. 
B nestrieăeios şi întrebuinţarea e foarte simplă. Preţul prepara

tului e : 2 cor. 80 fflerî. Preparatul, care 

r ИГ faee perul blond, 
oricărui per, în eâte-va minute, ÎI da at&t de plăcuta coloare blond-
aurie, în coloarea inului, cenuşie sau de orl-ce coloare dorita, 
fără-ca sä atace përul. — Preţul: o sticluţă 1 cor., o sticlă 

mare 2 coroane. 
Poftiţi a fi cu atenţiune la marca de patenta I ~ M 

TEA HAJDU 
este un preparat probat în nentmërate caşuri pentru boale de pept şi plămâni 

Se poate folosi cu cel mal bon succes în contra taseï, durerii de gât 
rtgueeîeî. în contra tusei mSgăreşti, îngreţoşăriî, în contra tnturor boalelor 
de pept; in contra îmbolnăvirii de gât, laringe, plămâni, în contra гевріга-
ţiuniî grele, a boaïeï de pept şi a sstme! etc. 

Pretai : 50 fllerî. 699 - ш 

SPIRT CONTRA REUMEI 
(spie tul »JVtaiilto»«) 

s e v i n d e î n p r e ţ d e 1 c o r o a n ă . 
S'a dovedit ca un preparat excelent în caşuri de boale de : renmă 

de cangrenă, amorţirea muşchilor, dureri de nervi, de crucea spinării, de 
junghiuri, paralisil. amorţeală de muşchi şi vine, precum şi pentru Înviorarea 
pielei etc. La slăbire din pricina botrâneţel, precum şi la oboselile turiştilor, 
înainte şi după ture mal lungi, ajată mult prin ungerea (frecarea) cu acest 
preparat (numai ш exterior). S'a probat în caşuri nenumörate. 

Gutori FÖLDES KELEMEN, 
Telefon 111. 

apotecă şi laborator chimic 
î n A R A . D . 

Telefon 111. 

i B S 
i 

Fabrică de motoare în Dresda 
(mai nainte Hille) stabilimentul fllie şi atelier 

GELLÉRT IGNÁCZ şi COMP. 
Telefon 12—91 BUDAPESTA, VI. Calea Teréz 41. Telefon 1 2 - 91 

Recomand&m ca recunoscute de cele mal perfecte motoare de Drezda 
de benzin, locomobile şi motoare p. producere de gaz de cărbuni (generator). 
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Ѳ О О О de maşini transportate în chipul cel mai culant. 
Pentru mânare de mori, măcinare, cămări Ьэ nutreţori in economie de lăptărie 

de tăiai lemne, ridicat de apă, trierat şi rentra alte lucrări economice şi industriale. 
Motoarele din Drezda sunt cela mal perfecte, la toate exposiţiile din lume, 

acestea au dobândit cele dintâiu premii. 
- Condiţiuhî de plată favorabile. — — Garantare absolusă! — 

. NOU! Atelier principal în Budapesta. NOU! 8 4 4 - 1 2 
-" am arangeat cu specialişti şi maşiniştl din Drezda . 

t 

Industrie locală! 
Serviciu escelent! 

ALBRECHT ÁGOSTON 
(mal 'nainte Cseh Katalin) 

d i n l u n a M a i n 1 9 0 3 i n 

A R A D , 

Strada Salacz 
(Casa Lőcs). 

Recomandă In atenţiunea mult 

on. public marele sëu 

magazin de mănuşi pentru băr
baţi, dame şi copii 

fabricat propriu, brâne, legături de 
stomac, suspensorii, şarşafuri de 
piele, irigatore şi pânze de gumă, 
precum toate cate se ţin de branşa 
asta, pe lângă preţuri eftine. — Asor
timent UriaŞ- 1058 46-60 

m CROITOR ROMÂN. Щ 

In atenţia publicului 
b a r b â t e s e. 

Paltoane p. ШЩ 
potrivite anotimpurilor, pregătesc 
din cele mai moderne stofe 
indigene şi străine, după croi-

tură de şic pe 

lângă preturi avantajoase. 

31 22—2^ 

Ragându-mo pentru spriginul 
M. On. Public semnez cu deo
sebită stimă 

N I C O L A U Î O S I 
croitor bărbătesc, 

Ш ARAD, Piaţa Tököly. 
Ia locallt. cafenelei de odinioară alni 

Am onoarea a aduce la cunoştinţa 
m. on. public, că 1009 30-60 

am deschis 
Do atelier de tapiserie şi Мше(аге. 

Ani îndelungaţi am lucrat în ate
liere de rangul întil din Budapesta, 
Viena, Berlin, Brussela şi Paris, aşa 
încât sunt In posiţia plăcută de-a putea 
corespunde tuturor esigenţelor mo
derne. 

Primesc tot felul de lucrări de 
branşa asta delà cele mal simple 
până la cele mal elegante, pe lângă 
preţuri moderate. 

Primesc eftin mobilarea de locuinţe 
în loc şi provinţa. La mutări primesc 
transportul mobilelor, precum şi repa
rarea şi renovarea de mobile şi mese 
de biliard, pe lângă preţuri eftine. 

R e i n e r I . G y u l a , 
tapisier şi Impodobitor. 
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Nou atelier pentru fabricare de roti şi trasuri! 
Am onoare a aduce la cunoştinţă on. public din loc şi din provinţă, că tn 

A r a d , s t r a d a K o s s u t h , n - r u l 1 8 
am deschis un 

atelier pentru fabricare de roţi şi trăsuri 
corespunzătoare recerinţelor moderne. 

îndeplinesc In acest atelier toate 
lucrările şi reparaturile corăspunză-
toare solid şi prompt, pe lângă preţuri 
avantagioase. Provocându-mă la faptul 
că numai tn fabric! de mâna I. am 
lucrat, sunt tn poziţia de a putea satis
face pe deplin m. on. public, pentru al 
cărui Bprijin mö rog. 

Cu deos. stimă 1068 20—30 
K i s s O d ö l l , fabricant de roţî şi trăsuri. 
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Avem onoare a atrage atenţia binevoitoare a damelor din 
loc şi provincie la 

atelierul de modă pentru dame 
ce-am deschis tocmai acum şi am provezut conform recerinţe
lor moderne, tn 

A R A D , s t rada Deák Ferencz n-rul 7. 
unde confecţionam, dupa façon modern, j a c h e t e , m a n 
t a l e d e c ă l ă t o r i t , h a i n e p e n t r u c a s ă şi s t r a d ă , 
precum şi tot felul de haine pentru c o p i i » frumos şi pe lângă 
preţuri foarte avantagioase. 

Rugandu-ne pentru sprijinul prea st. dame, semnăm 
cu deos. stima 

Kaiser Ferencz si soţul, 
croitori de dame. 

1055 30—30 


